学校召开外语教学座谈会
3月28日下午2：00，学校在榆中校区德远楼2楼会议室召开外语教学座谈会。党委副书记、副校长甘晖出席会议，外国语学院党政负责人、教师代表、教学秘书、教务处领导及部分科室负责人参加了会议。会议由教务处钟承奎处长主持。
钟承奎处长首先简要介绍了召开此次座谈会的目的，之后外国语学院王德杰院长、卢雨菁副院长、陈卫东书记分别对学院的总体情况及教学现状做了介绍，大家围绕如何解决教学中存在的困难和问题以进一步提高外语教学质量进行了热烈的讨论，并就2005级、2006级学生继续实行英语分级分类教学、使用清华版《新时代交互英语》网络教材、“暑期学校”期间开设外语类公共选修课等推进大学英语教学改革的具体问题交换了意见。
副书记、副校长甘晖对会议进行了总结。他指出，公共外语教学牵涉面广，关乎学生的培养质量及就业、考研情况，我们的教学工作应以如何提高水平和质量为中心；为此，学校及学院都应积极引导和鼓励教师加强教学研究和科学研究，并有计划地选派教师去国外或国内高水平大学进修，不断提高教师的水平和素质。在具体教学过程中，“应试教育”与“能力教育”应相互协调，不可偏废，在总体上以提高能力为目标，但在某一个阶段则以“应试”为重点；积极推进大学英语教学改革，继续实行分级分类和网络英语教学；注重学生外语交流能力的培养，在创新型人才培养的过程中发挥外语教学应有的作用。

学校教学顾问专家组医学小组

到兰州大学附属白银医院进行教学检查
3月29日，由教务处副处长孙毅带队，临床医学院副院长李冲、教学顾问秦晓明教授、姚侃教授、亢效虎教授、赵玉元教授组成的专家组及相关部门工作人员一行9人赴兰州大学附属白银医院检查临床教学工作。

检查组首先听取了白银医院吴杰副院长关于临床教学的简短汇报，对白银医院在临床教学中做出的努力和取得的成绩给予充分肯定，并指出要加强学生管理，尤其是要加强对实习生的管理，切实保证实习质量。

随后检查组认真听取了内科教研室王琳老师、眼科教研室李安国老师的理论课教学，课后对两位老师的课堂教学进行了点评。专家组一致认为，两位老师备课认真，对教学内容熟悉，课堂教学组织合理，重点、难点突出，达到理论课教学的目的和效果；不足之处是课堂气氛不够活跃，师生互动不够，教学艺术有待提高。白银医院吴杰副院长表示对存在的共性问题要在适当场合向全体教学人员反馈，对教师个人存在的问题向个人反馈，以期提高全体教师的教学水平。

检查组还深入学生宿舍与学生交谈，了解教学情况，检查学生学习生活条件。从反馈的情况看，学生对白银医院的教学条件和教学工作普遍表示满意。
学校召开“隆基班”讨论会
3月29日下午2：00，学校在盘旋路校区机关楼312室召开会议，讨论“隆基班”招生及培养事宜。党委副书记、副校长甘晖出席会议。“隆基班”导师段一士先生、陈文源先生、数学与统计学院、物理科学与技术学院党政负责人、主管教学领导、教学秘书、教务处负责人及部分科室工作人员参加了会议。会议由教务处处长钟承奎主持。
钟承奎处长首先介绍了学校设立“隆基班”的目的和意义。段一士先生、陈文源先生就“隆基班”培养目标、培养计划发表了各自的看法，并介绍了国内外相关情况。与会人员围绕着“隆基班”招生和培养目标、开课计划、学籍管理、授课方式等具体问题进行了深入的讨论。
副书记、副校长甘晖做总结讲话。他说，学校设立“隆基班”是探索本科阶段低年级通识教育和高年级宽口径教育相结合的人才培养模式，旨在培养具有深厚数学和物理学知识、熟练掌握一门外语、有良好科学精神和人文素养的二十一世纪创新型人才。作为一种探索，没有更多的经验可供借鉴，希望相关部门尽快建立“隆基班”学生培养和管理方面的一整套制度，以确保“隆基班”培养计划的顺利实施。
学校召开教学工作例会
3月31日下午，学校在盘旋路校区逸夫科学馆201室召开教学工作例会。各学院及体育教研部主管教学院长（主任）、教学秘书，全体教学顾问、教务处科级以上干部参加会议，会议由教务处处长钟承奎教授主持。
会上，钟承奎处长简要通报了近期教学工作情况及存在的问题，阐明了下周学校组织开展期中教学检查的目的和意义；刘亚军副处长对教学检查的具体安排和“暑期学校”的相关情况做了说明；孙毅副处长对教务处印发的《兰州大学本科毕业设计（论文）指导手册》（试行）和教学检查中相关毕业论文和实验环节的要求做了说明；张迎梅副处长谈了对基地建设及日常教学评估工作今后的设想，并重点结合近期正在进行的省级精品课程申报工作谈了学校教务处今后关于课程建设的思路和举措。
钟承奎处长对会议进行了总结。他主要针对下周的期中教学检查做出了明确要求，要求各学院积极准备教学情况汇报，确保教学秩序的正常；各检查组认真负责，在听取学院汇报的基础上，广泛听取教师和学生代表意见，全面了解学院教学状况，以检查督促教学，发现和了解教学工作中存在的困难和问题，并及时反馈给学校教务处。教务处将全力以赴做“实”做好服务和管理工作，确保教学质量的提高。
学校教务处印发
《兰州大学本科毕业设计（论文）指导手册》（试行）

结合评估整改工作，并为了进一步加强本科生毕业设计（论文）工作的规范化管理，使教师、学生和管理工作者在毕业设计（论文）工作中有章可循，并得到及时有效的帮助和指导，学校教务处近日制订并印发《兰州大学本科毕业设计（论文）指导手册》（试行）。

该《手册》正文共分为“指导思想”、“过程要求”、“格式要求”、“答辩要求”、“评分要求”、“组织管理”和“质量保障”七个部分，附有毕业设计（论文）流程图、选题登记表、开题报告登记表、撰写规范、成绩登记表、封面，另外，《手册》还附有需要论文作者和指导教师共同签字的“诚信责任书”。

《手册》从2002级学生起开始执行，教务处每年将定期或不定期地组织检查，目的在于更好地规范我校本科生的毕业设计（论文）工作。
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