2013级选修课课程简介
1.课程名称：《高级英语阅读与写作》
  授课教师：张一平

  课程描述：“高级英语阅读与写作”课程以精选高级英语精读课文为范本，内容丰富有趣，课文题材多样。以强化阅读理解和提高写作水平为主要目的，兼顾提高学生的听力理解水平和口语表达能力。本课程的特点在于：1.以教师讲解和课堂限时写作相结合的授课方法，从对不同文体的语篇宏观结构分析入手，逐步引导学生在阅读中掌握文章作者谋篇布局和组织文章的方法，通过“读写结合、以读促写”，使学习者有内容可写、有范文可依，实现语言输入与输出的有机结合。 2.小组讨论。就所读课文的内容为主题，组织学生进行小组讨论和主题发言。根据课文的篇章图示，组织学生用英语对课文进行复述，给学生提供使用所学到的语言形式表达思想的机会。3.全英语授课，最大限度地给学生提供真实的语言输入，提高学生的英语听力水平。本课程可为通过大学英语六级考试打下坚实的基础。
2. 课程名称：《新闻英语》

   授课教师：陈浩东 
课程描述： 本课程选取yahoo等网站上英语国家著名通讯社涉及中国的最新报道，以及少量国际关系或世界最新科技报道。使学生阅读在国内媒体上难以读到的国外主流媒体对中国时事、历史、政策等报道的同时，提高英语阅读能力，熟知相关汉语的英语表达，了解部分西方人对中国的正面看法或偏见和立场、审视中国的角度和对中国的了解程度，最终能够自由浏览外国网站上的文章，提高国际视野以及跟西方人交流的能力。
3. 课程名称：《世界英语考试》
授课教师：陈建林                

教学对象：本科生


     



适合专业：各专业
授课时数：周3课时，共计54课时  



考核方式：开卷考试

课程性质与目的：本课程可作为各专业本科生选修课程。目的在于让英语学习者了解当代国内国际大规模、标准化英语考试的性质、目的、命题原则和方法、试题特点、阅卷、分数报道和解释，考试用途等，为学习者有针对性地准备和参加各类英语考试提供指导。

课程内容：雅思（IELTS）、托福（TOEFL）、托业（TOEIC）、大学英语四、六级（CET-4, CET-6）、专业英语四、八级（TEM-4, TEM-8）、全国英语等级考试（PETS）、研究生入学英语考试等各类英语考试的命题过程、题型特点、施考、阅卷、分数报道和使用等。
4. 课程名称：《高级口语》
授课教师：李心赤
周学时：3
学分：3
开课周数：18周
课程描述：高级口语课是为大学英语四级通过者开设的一门英语技能课，采用多媒体英语教学模式，以学生为教学活动的主体，突出对学生英语技能的训练，旨在培养学生的英语综合应用能力，特别是口头表达能力。
高级英语口语课教学内容主要包括：英语视听说、话题讨论、个人演讲、短剧表演、与话题相关的小作文等。高级口语课教学模式体现以学生为中心的教学理念，话题具有思辨性，意在培养学生的逻辑性和创造性思维，学生结成对子或小组，先思考，再讨论，然后在课堂上踊跃发言，使得各个活动贯穿整个教学环节，保持课堂气氛活跃。
高级口语课期末测试方法采用3-5分钟话题即兴演讲（分值40%，包括两次课堂发言计分20%），口语表达从pronunciation, vocabulary and grammar, discourse等方面进行打分；学生的考勤、作业、戏剧表演等作为平时成绩（40%），以确保教学和测评的一致性。
5. 课程名称：《英美文学经典选读》
授课教师：马静静

课程描述：本课程旨在通过选读部分英美文学（不只限于英国和美国）材料，逐步培养学生独立理解、欣赏英美文学中的经典名篇的能力。课程的讲解将会从古希腊罗马神话故事开始，逐步过渡到近现代英美文学。本课程所涉及的文学体裁比较多样，如小说节选，诗歌分析，名篇散文等。本课程比较侧重阅读与理解能力，故要求选修本课程的学生具有一定的阅读分析能力。

6. 课程名称：《英语国家概况》

授课教师：杜翠琴

课程描述：本课程主要介绍英国、爱尔兰、美国、加拿大、澳大利亚以及新西兰等六个主要英语国家的社会与文化，涵盖地理、历史、政治、经济、教育等方面的内容。各个国家的介绍内容相对统一，但又根据各国的特点有所区别，突出各个国家的重点和特色。 
以教师课堂讲授为主，同时辅以学生课堂讨论、课堂辩论、课堂展示等灵活多样的授课方式，强调学生的课堂参与、师生互动，充分调动学生的积极性与主动性。
  根据教学内容以及总学时，结合所涉及国家的重要性，本课程大致分为6部分（分为18章），具体教学计划如下：
  Part 1：The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland ( Chapter 1- 6)

  Part 2：The Republic of Ireland ( Chapter 7)

Part 3：The United States of America ( Chapter 8-13)
Part 4：Canada ( Chapter14-15)
Part 5：Australia ( Chapter16-17)
Part 6：New Zealand ( Chapter 18)
成绩组成：平时（30%）+期中论文（20%）+期末论文（50%）。
