中国少数民族汉语水平等级考试
（民族汉考/MHK）考试介绍
　　中国少数民族汉语水平等级考试（以下简称“民族汉考”）是专门测试母语非汉语少数民族汉语学习者汉语水平的国家级标准化考试。“民族汉考”是一个可靠、有效、因而也是权威的汉语水平评价工具。考试的成绩可以比较客观、准确地反映应试者的实际汉语水平。通过考试获得的相应等级证书是应考者实际汉语水平的证明。考查考生实际运用汉语交际能力是“民族汉考”的目的，这一目的符合少数民族掌握汉语工具进行生活、学习、工作和社会交往的需要；符合第二语言教学与学习的规律；符合全面推行素质教育的要求。

 
　　“民族汉考”考试等级从低到高分为一、二、三、四共四个级别。考试项目包括听力理解、阅读理解、书面表达、口语表达四个部分，通过测试不同的语言技能，全面考查考生运用汉语进行交际的能力。

 
　　“民族汉考”由国家教育部民族教育司组织实施，由北京语言大学汉语水平考试中心人员为主的专家开发研制。

 
　　一、考试对象

 　　母语非汉语的中国各少数民族汉语学习者。

 
　　二、考试目的和用途

　　“民族汉考”作为一种汉语水平的标准化考试，其目的是测量考生在现实社会中实际运用汉语进行交际的能力。考试的作用主要体现在以下几个方面：

　　1．作为评价应考者在不同汉语学习阶段中是否达到学习目标的依据；

 　　2．作为有关部门在招生、招工等决策过程中评价应考者汉语水平的依据；

　　3．作为各类学校允许免修汉语课程的参考依据；

 　　4．作为各类学校使用汉语授课的教师任职资格的重要参考依据；

 　　5．作为检验和评价各类学校汉语教学效果的重要参考依据；

 　　6．作为汉语学习者在学习进程中学习效果的自我评价工具。

 　　三、“民族汉考”的等级标准

　　中国少数民族汉语水平等级考试分为四个等级，四个级别等级上互相衔接。汉语水平从低级到高级，分为四级。每一级试题内容、结构模式都不相同。经考试达到相应等级标准者，可被授予相应的等级证书。从一级到四级，从较低水平到较高水平，考生汉语水平的发展不仅应体现为语言知识的不断积累增长，而且更应表现出语言交际能力的不断提高。这种变化，体现在以下几个方面：

 　　1．接受汉语正规教育学时的增加；

　　2．掌握汉语字、词、语法点数量的增加；

 　　3．口头表达从能适应日常生活基本需要，发展为可以熟练地进行社会交往和工作交流；

 　　4．从能认读和书写简单的汉字，发展为可以写作汉语常用文体的文章；

　　5．可以完成的语言交际任务由简单到复杂；

　　6．可以理解和表达的话题内容从具体到抽象；

 　　7．从仅仅具备对汉语的听、读、理解等接收能力，逐步发展为在接收之外还具备运用汉语进行表达和创造的能力。这种能力可以接近母语为汉语的人。
（一）一级考试

适用于接受过400—800学时现代汉语正规教育的初学者。达标者可以掌握全部甲级和少部分乙级词，可以适应初级民族中学中用汉语授课课程的学习。可以认知一些很具体的信息，包括人物、地点、事件、时间和事物特征，以及数量、类型、动作、过程等等。能用汉语就基本的日常生活和有限的学习活动进行听说上的简单交际。可以正确地书写日常生活和课堂上使用较多的汉字，能用一些最基本的词语写出一些简单句子。会使用简单叙述类句子中的标点符号。可以基本正确地理解简单的陈述句、祈使句和疑问句。
（二）二级考试

　　适用于接受过800—1200学时现代汉语正规教育的学习者。达标者可以掌握全部甲级、乙级汉语词和部分丙级词，可以适应高级民族中学中用汉语授课课程的学习。能用汉语就日常生活、学习和一定范围内社会活动进行交际。通过视听和认读获得事物一些比较具体的信息之后，可以完成一些较复杂的语言交际任务。能对具体行为和活动的目标、途径、条件、各种可能性做出简短口头阐述和简明的书面概括，并做出一些简单的推理。能根据所提供的信息材料判断一些前提、条件。基本掌握汉语单句和复句句式，较为熟练地使用简单的陈述句、祈使句和疑问句。在日常生活和社会交往中，可以正确使用较多的常用汉字得体地写出较多的句子和短小的叙述、说明类语段。可以写出校园学习活动类的通知、条据和日常生活中条据类应用文。

　　（三）三级考试

 　　适用于接受过1200—1600学时现代汉语正规教育的学习者。达标者可以掌握全部甲级、乙级、丙级汉语词和部分丁级词，可以适应汉语授课的普通高等学校的学习。能用汉语就一般性日常生活、学习和工作进行正常交际，在视听、阅读接受信息上无障碍。可以认知所学专业内容和社会事务中一些比较抽象的信息，可以按照要求用汉语做出一些简明的、口头和字面的推理和解释，可以用口头分析事情的原因，叙述事物主要发展过程和变化，概括事物的基本特征和要点，对学习中的问题和社会生活中的一些现象做出简要评论。可以较快地正确书写常用汉语句子，在一般的叙述、说明、分析性的语段写作上，基本没有语言文字、一般句式和常见汉文化方面的障碍。可以做笔记、记录、写信，并能按要求完成归纳、概括、缩写等书面表达任务。可以撰写一般性学习活动的经验总结和常见叙述文、应用文。

　　（四）四级考试

 　　适用于接受过1600—2000学时现代汉语正规教育的学习者。达标者可以掌握甲级、乙级、丙级、丁级汉语词，可以顺利地完成汉语授课的普通高等学校各门课程的学业。汉语口语流利，能自如地进行各种社会交际活动，可以进行社会时事方面小话题的演讲，并能基本满足专业性工作在交际方面的需要。在视听和阅读上，可以认知所学专业知识和国内、国际社会时事方面一些抽象的信息，包括原因、结果、理由、证据、解释、比较、对比、类比、等价、主题等。可以运用汉语撰写专业文章，并能按照汉语常用文体格式写出社会活动、时事政治类文章。达标者不仅可以完全用汉语思维认读、理解、判断、选择、概括，而且可以运用汉语从事创造性活动。在语调、语气和语感理解方面，基本上与母语为汉语者没有较大的差距。

 　　四、考试的依据

　　考试的主要依据：

 　　1．《中国少数民族汉语水平等级考试大纲》

　　2．《中国少数民族汉语水平等级标准》（编写中）

 　　3．《中国少数民族汉语水平词汇与汉字等级大纲》（编写中）

 　　考试的参考依据：

 　　4．《全日制民族中小学汉语教学大纲》

 　　5．《中国少数民族中小学汉语课程标准》

 　　在以上文件没有正式颁布以前，可以参考国家汉语水平考试委员会办公室考试中心编写的《汉语水平词汇与汉字等级大纲》（经济科学出版社，2001）和中国对外汉语教学领导小组办公室汉语水平考试部编写的《汉语水平等级标准与语法等级大纲》（高等教育出版社，1996）。

　　五、考试方式

 　　“民族汉考”分为笔试和口试两部分。四个不同等级分别从听力理解、阅读理解、书面表达和口语表达等方面通过主观试题和客观试题相结合的方式，全面考查考生在社会生活中运用汉语进行交际的能力。“民族汉考”试题结构模式中没有专门设立语法考试的项目，而是将其寓于对听、说、读、写等语言技能的考查之中，在语用之中实现对语法的考查。

 　　各个级别的听力、阅读考试均采用客观性试题。在一、二级考试中，包含汉字书写，在三、四级考试中，包含书面表达。书面表达考试中包含客观性、半主观性和主观性试题。口语表达采用主观性试题。

 　　在笔试之外，设置独立的主观性口语考试。通过笔试达到某一级别的获证标准者，具有资格报名参加相应级别的口语考试。口语考试采用“责、权统一”的“考评员负责制”，由考评员根据考试标准和具体的考评实施细则，对报考者的实际口语表达水平以“一对一”面试方式进行考查。口试可以在一次面试中完成，也可以根据需要通过多次面试完成。口语考试级别同笔试考试的级别相对应，分为一、二、三、四共四个级别。每级口语考试中评定“合格”或“不合格”。考试成绩不计分数，仅评定考生所达到的口语级别。口语考试成绩单独报告。

　　各个级别的笔试项目是：

　　一级考试：听力理解、阅读理解和书面表达（汉字书写）

　　二级考试：听力理解、阅读理解和书面表达（日常应用文写作）

 　　三级考试：听力理解、阅读理解和书面表达（一篇作文）

　　四级考试：听力理解、阅读理解和书面表达（一至两篇作文）

 　　六、成绩通知单和《中国少数民族汉语水平等级证书》

 　　1．《中国少数民族汉语等级证书》分为笔试等级证书和口试等级证书两种。任何考生按考试要求参加笔试和口试，均可以得到相应级别的笔试和口试成绩通知单。笔试成绩达到规定的证书授予标准，可以获得相应级别的笔试等级证书。口试成绩达到合格要求者，可以获得相应级别的口试等级证书。不同级别的证书是应试者实际汉语水平的证明。

　　2．笔试成绩包括总成绩和听力理解、阅读理解、书面表达三项单项成绩。

　　3．笔试总成绩和单项成绩均以标准分方式报告。各个级别的笔试总成绩满分为300分。各个单项成绩的满分为100分。

 　　4．参加某一级别的笔试成绩合格后，可以申请参加同一等级的口语考试。口试成绩只有“合格”与“不合格”两种。合格者可获得相应等级的口试等级证书。

