WSK英语（PETS-5）考生报考须知
全国外语水平考试英语考试使用PETS考试项目五个级别中的最高级（PETS-5），其考试要求相当于我国大学英语专业二年级结束时的水平。该项考试须同时报考笔试和口试，不保留单项成绩。
一、PETS-5的考试形式和时间

PETS-5考试包括笔试和口试两种形式，笔试中包含听力测试内容。考试采用先笔试，后口试的方式。笔试的题型主要有客观性试题和主观性试题两类，考生在做答时只能在特定的答题卡上进行填涂（《答题卡》的式样及填涂方法详见第五部分）。

口试采用面对面交谈的方式，每次口试采用由两名口试教师对两名考生进行测试的形式。测试时，一名口试教师不参与交谈，专事评分，另一名主持口试，随时与考生交谈并评分。

PETS-5每年考2次，每次考试持续的时间是：

笔试（含听力）总计140分钟，口试时间不超过15分钟。

二、PETS-5考试的内容与要求

全国英语等级考试（PETS）考查的能力建立在“交际语言行为模式”上，重点考查考生的交际能力。PETS考查的内容包括听力、语言知识、阅读、写作和口语。具体的考核内容与要求、词汇表以及样题等在教育部考试中心编写的《全国英语等级考试（PETS）考试大纲》中有明确说明，考试中心将严格按照该《考试大纲》的要求命题。

三、报考的条件和要求

报考者不受年龄、职业、学历、性别、民族等的限制，原则上任何人都可以根据自身学习英语的实际情况报名参加考试。

报考者在考前应按考试机构指定的时间、地点办理报名手续。报名时，报考者一律凭本人的《身份证》（护照或者港、澳、台同胞证件）按规定填写《全国英语等级考试报名卡》（以下简称《报名卡》，具体填写要求参见本书第三部分：《报名卡》填写说明）。《身份证》丢失者，必须持公安部门开具的“身份证号码”证明报考。没有《身份证》的未成年人凭户口本报名。军人（或武警人员）凭军人身份证件报名。

报名时应按规定交近期正面免冠照片一张。

证件或照片不符合规定者，一律不得报考。

四、考试成绩和证书

答卷由教育部考试中心组织评阅，考后两个月左右公布考试成绩，考生可到报考的考点查询。笔试总分60分以上（含60分），且听力部分必须18分以上（包括18分）为合格；口试3分以上（含3分）为合格。

在一次考试中口试和笔试成绩均合格者，由教育部考试中心发给《全国英语等级考试合格证书》，该证书用中、英两种文字书写，证书上印有持证人的身份证件号码（含军人身份证件；一次考试中无论成绩合格与否，均发给“考试成绩通知单”；不保留单项成绩。

由于某种原因考试机构无法提供考试成绩的，考生可以免费参加下一次考试，或者要求退费，但考试机构不负责由此而导致的其他损失。

考试成绩的适用范围及水平解释权在教育部考试中心，考试成绩对于出国人员的有效期为两年，如作为其他用途的参考由成绩使用单位自行决定。

五、报考费用的交纳

考生报考PETS-5时必须同时报考笔试和口试，并应按规定交纳报名、考试费。如果考生缺考，不办理补考，也不退费。费用的具体额度见考试所在地考试机构的通知。考生报名后，要求退考的，按考生缺考处理。

六、考生应注意的其他事项

⑴考生在报名时填写《报名卡》，并按规定履行各项手续后，即可领取《准考证》，随后按当地考试机构指定的时间和地点领取《考试通知单》，否则依然无法参加考试。

⑵开考前一天，考生可到《考试通知单》上所安排的考试地点，熟悉自己所在的考场。

⑶考试时考生应严格遵守《考生守则》，并要听从监考人员的指导，违反考试规定者将取消其考试成绩。

⑷考试前，考生一定要准备好黑色墨水的签字笔以及铅笔（2B）。考试中，不得使用其他类型的笔。

⑸PETS-5考试大纲由出版部门出版，全国发行。考生可在当地书店购买。PETS-5不指定专用教材。凡符合PETS-5考试能力设计要求的教材，都适用于考生学习和准备考试。

⑹PETS-5的报名地在全国各WSK考点。考生报考不受地域的限制，可以跨地区报考。

⑺成绩通知单签发后２０天内，考生如果对自己的成绩有疑问，可向教育部考试中心申请复查成绩。复查费20元，直接寄款到教育部考试中心财务处，汇款单附言栏内写明汇款目的、考生姓名和考号。

⑻需要增补成绩单的考生，可通过邮局直接汇款到教育部考试中心财务处，增补费用，请咨询考点。汇款单附言栏内写明汇款目的、考生姓名、考号和考试日期。地址见第九条。

⑼教育部考试中心的地址：北京市海淀区清华科技圆立业大厦，邮编：100084。

笔试考生守则
一、考生必须按规定的时间入场，考生入场时必须出示《准考证》、《身份证》（或军人、武警人员证件、未成年人的户口本、公安户籍部门开具的《身份证》号码证明、护照或者港、澳、台同胞证件）和《考试通知单》等证件。迟到考生禁止入场。

二、考生只准携带必要的文具入场，如铅笔（涂黑答题卡用）、黑色墨水的签字笔、橡皮等。禁止携带任何书籍、笔记、资料、报刊、草稿纸以及各种无线通信工具（如寻呼机、移动电话）、录放音机、电子记事本等物品。考生在考场内不得相互借用文具。

三、考生入场后，要按号入座，将本人《准考证》、《身份证》（或军人、武警人员证件、未成年人的户口本、公安户籍部门开具的《身份证》号码证明、护照或者港、澳、台同胞证件）和《考试通知单》放在课桌上，以便核验。

四、考生答题前应认真填涂答题卡中的姓名、准考证号等栏目，凡答题卡漏填、错填或字迹不清的，答题卡一律无效。

五、开考三十五分钟后，考生方准交卷出场，出场后不得进场续考。

六、考生在填涂答题卡时，书写部分只能用黑色墨水的签字笔，涂黑信息点只能用铅笔（2B）。不按规定要求填涂、填涂不全或填涂错误的，其答卷一律无效。

七、考生遇试卷分发错误及试题字迹不清、卷面（或答题卡）缺损、污染等情况应及时举手要求更换；涉及试题内容的疑问，不得向监考人员询问。

八、考生在考场内必须严格遵守考场纪律，对于违反考场规定，不服从监考人员管理和舞弊者，按违反考场规定处理。

九、考生离开考场时必须交卷，不准携带试卷、答题卡离开考场。离开考场后不准在考场附近逗留和交谈。

考试结束铃声响时，考生要立即停止答题，并将试卷、答题卡翻放在桌上，待监考人员允许后方可离开。

十、考生应自觉服从监考人员管理，不得以任何理由妨碍监考人员进行正常工作。监考人员有权对考场内发生的问题，按规定作出处理。

口试考生守则

一、考生必须按规定的时间进入候考室，考生入场时必须出示《准考证》、《身份证》（或军人、武警人员证件、未成年人的户口本、公安户籍部门开具的《身份证》号码证明）和《考试通知单》等证件。正式考试开始后，迟到考生禁止入场。

二、考生要携带必要的文具,如铅笔(涂黑口试卡用)、黑色墨水的签字笔、橡皮等进入候考室。禁止考生携带各种无线通信工具（如寻呼机、移动电话）等物品参加考试。

三、考生进入候考室后，要遵守秩序，保持安静。将本人《准考证》、《身份证》（或军人、武警人员证件、未成年人的户口本、公安户籍部门开具的《身份证》号码证明、护照或者港、澳、台同胞证件）和《考试通知单》放在课桌上，以便核验。

四、考生领到《口试卡》后，应认真填涂《口试卡》中的姓名、准考证号等栏目。凡须考生填涂的栏目漏填涂、错填涂或字迹不清、无法辩认的，《口试卡》无效，考生将得不到口试成绩。

五、考生在得到监考教师的点名后，方可离开候考室，在考场流动监考员的引导下直接进入考场。离开候考室后不得再返回候考室。

六、考生必须严格遵守考场纪律，对于违反考场规定、不服从监考人员管理和舞弊者，按违反考场规定处理。

七、口试结束后，考生应立即出场，不得向口试教师询问口试结果和分数，不得在考场附近大声喧哗。

八、考生应自觉服从监考人员管理，不得以任何理由妨碍监考人员进行正常工作。监考人员有权对考点内发生的问题，按规定作出处理。
